浙江省人民政府办公厅文件

浙政办发〔2009〕110号

浙江省人民政府办公厅转发省商务厅等部门

关于浙江省汽车家电以旧换新实施方案的通知

各市、县(市、区)人民政府，省政府直属各单位：

    省商务厅等部门关于《浙江省汽车家电“以旧换新”实施方案》已经省政府同意，现转发给你们，请认真贯彻实施。

浙江省人民政府办公厅（章）

二○○九年九月二日

    (此件公开发布)

浙江省汽车家电“以旧换新”实施方案

省商务厅  省财政厅  省发改委  省经信委

省环保厅  省工商局  省质量技监局  省物价局

(二○○九年八月二十五日)

    为认真贯彻落实《国务院办公厅关于转发发展改革委等部门促进扩大内需鼓励汽车家电以旧换新实施方案的通知》(国办发〔2009〕44号)精神，结合浙江实际制定本方案。

    一、重要意义

    (一)有效扩大消费市场。汽车和家电消费是居民消费的重要内容，占有整个消费市场较高的比重。实施汽车、家电“以旧换新”工作，有望带动全省汽车消费10万辆，按当前每辆汽车平均售价11万元计算，可带动汽车消费110亿元；家电“以旧换新”方面，可带动全省家电消费40亿元。两者合计可带动消费150亿元。

    (二)带动相关产业发展。浙江省是家电和汽车配件生产大省，全省从事汽车及零部件生产、汽车服务业的企业达3万余家，年产值4000多亿元；家电整机生产和配件生产都具有一定规模，特别是家电配件在全国占有较高份额。按照国家发改委预测，本轮汽车、家电“以旧换新”能拉动消费约1200亿元，对我省产业拉动效应将十分显著。同时，围绕汽车、家电消费，还可带动维修、装潢、保险等相关服务业发展。

    (三)促进节能减排和循环经济发展。老旧汽车油耗比新车高5—10％，特别是“黄标车”油耗比“绿标车”高30％，污染物排放量严重超标，老旧家电电耗比新家电高20—30％。实行汽车、家电“以旧换新”，有利于提高汽车、家电能效水平，减少环境污染。同时，家电“以旧换新”交售的旧家电一律进行拆解处理，有利于形成“回收—运输—拆解—利用”一体化的废旧家电回收利用体系，带动整个再生资源回收利用体系建设，有效解决再生资源回收过程中的环保、治安和利用等问题，促进循环经济发展。

    (四)稳定和扩大就业。汽车、家电生产技术含量高，产业链长，鼓励汽车、家电“以旧换新”，不仅有利于促进汽车、家电产业稳步增长，也有利于促进营销、物流、售后服务以及报废汽车、废旧家电回收拆解等劳动密集型行业的发展，能够安置大量就业人员，对我省稳定和扩大就业具有十分重要的意义。

    二、基本思路

    按照“扩大消费、节能减排、便利惠民、安全高效”的原则，推进汽车、家电“以旧换新”工作。充分利用国家有关促进消费的政策，采取财政补贴方式，鼓励汽车、家电“以旧换新”，坚持与“汽车摩托车下乡”、“家电下乡”等扩大消费政策相衔接，积极营造良好的消费环境。接轨2011年即将施行的《废弃电器电子产品回收处理管理条例》等法规，做好报废家电和报废汽车的拆解处理工作，加快推进再生资源回收体系建设，促进节能减排，发展循环经济。做好补助资金的管理和使用，确保财政资金使用安全有效，同时做到简便易行，方便广大消费者，进一步扩大政策效应。

    三、政策措施

    (一)汽车“以旧换新”。在现有老旧汽车报废更新补贴政策的基础上，进一步扩大补贴范围，加大补贴力度，加快老．旧汽车报废更新。根据《汽车以旧换新实施办法》(财建〔2009〕333号)，补贴资金由中央财政按照各省市的市场规模切块，实行补贴资金包干。我省调整“黄标车”补贴标准差额所需资金，由地方财政安排。

    1．补贴范围。对符合一定使用年限要求的中、轻、微型载货车和部分中型载客车，适度提前一定年限报废并换购新车的，给予补贴。对提前报废“黄标车”并换购新车的，给予补贴。同时，符合财政部、商务部公告的《2009年老旧汽车报废更新补贴资金发放范围及标准》规定的车型，只能享受一种补贴政策；提前报废“黄标车”并换购新车，新车已享受了1.6升及以下乘用车减半征收车辆购置税政策的，不再享受老旧汽车报废更新补贴政策。

    2．补贴标准。符合条件的老旧汽车和“黄标车”报废更新单辆补贴金额，原则上不高于同型车辆的单辆车辆购置税金额，具体标准为：

    (1)老旧汽车：中型载货车6000元；轻型载货车5000元；微型载货车4000元；中型载客车5000元；轻型载客车4000元；微型载客车3000元；其他车型6000元。

    (2)“黄标车”：中型载货车6000元；轻型载货车5000元；微型载货车4000元；中型载客车5000元；小型载客车(不含轿车)4000元；微型载客车(不含轿车)3000元；轿车、重型载货车、大型载客车、专项作业车6000元。

    3．资金补贴流程。包括旧汽车报废、办理注销登记、购买新汽车和补贴资金申领等四个步骤。

    (1)旧汽车报废。按照《老旧汽车报废更新补贴资金管理暂行办法》(财建〔2002〕742号)的有关规定，车主将符合条件的报废汽车交售给有资质的报废汽车回收拆解企业。

    (2)办理注销登记。汽车回收拆解企业将回收的旧汽车有关信息录入系统，按规定对车辆进行解体，并向车主开具《报废汽车回收证明》，同时将报废的机动车登记证书、号牌、行驶证和《报废汽车回收证明》副联等交公安机关办理注销登记。

    (3)购买新车。车主重新购买新车。

    (4)补贴资金申领。车主凭报废汽车“以旧换新”补贴资金申请表、回收证明、注销证明、新车购车发票、机动车登记证书、车辆购置税完税凭证、有效身份证明到市或有条件的县(市、区)商务、财政、环保等部门汽车“以旧换新”联合服务窗口申领补贴资金。有困难的县(市、区)由当地政府确定申领补贴资金程序。对符合条件的，财政部门于受理后15个工作日内将补贴资金发放给车主。不符合条件的，由商务部门退回申请，并说明理由。

    4．实施时间。2009年6月1日至2010年5月31日。

    (二)家电“以旧换新”。浙江省是全国家电“以旧换新”9个试点省市之一，国家根据我省家电消费市场规模，安排相应财政资金补助我省家电“以旧换新”，省财政给予相应配套，其中，中央财政负担80％，省财政负担20％。宁波市配套资金由宁波市财政安排。

    1．补贴范围。包括电视机、电冰箱、洗衣机、空调、电脑5类家电产品。

    2．补贴对象。一是对交售补贴范围内的旧家电并购买新家电的消费者给予补贴。二是对回收补贴范围内的旧家电并送到拆解处理企业的运输费用给予补贴。

    3．补贴标准。交旧购新补贴不超过家电销售价格的l0％，并分品种确定补贴最高上限。其中，电视机400元/台，电冰箱(含冰柜)300元/台，洗衣机250元/台，空调350元/台，电脑400元/台。

    回收运输实行定额补贴，补贴标准按《家电以旧换新运费补贴办法》(财建〔2009〕498号)文件规定执行。

    4．操作程序。包括实施主体确定、旧家电收购、新家电购买、废旧家电拆解处理和补贴资金申领等五个步骤。

    (1)确定实施主体。省商务厅会同省财政厅以招标方式确定家电销售商和家电回收企业。拆解处理企业由省环保厅会同省财政厅等部门，根据有关环保法律法规，按国家试点方案要求先确定1—2家，可根据实际需要适当增加。

    (2)收购旧家电。消费者通过网络或者电话提出交售旧家电，回收企业上门收购旧家电，并向消费者开具国家统一印制的家电以旧换新凭证。

    (3)购买新家电。消费者凭家电以旧换新凭证，向中标的家电销售商购买新家电。家电销售商按照新家电售价减去补贴后的价格销售给消费者。财政部门根据销售商的有关记录和凭证给予补贴。

    (4)废旧家电拆解处理。回收企业将收购的旧家电一律交售给拆解处理企业进行拆解处理。拆解处理企业向回收企业垫付运输费用，并开具发票。财政部门根据拆解处理企业实际回收量，按照回收运输补贴标准给予运费补贴。

    (5)申领补贴资金。家电销售商凭新家电销售发票存根和对应的家电以旧换新凭证，到县(市、区)财政部门申领补贴资金。废旧家电拆解处理企业凭收购发票底单及有关记录，到县(市、区)财政部门申领运费补贴。

    5．实施时间。2009年6月1日至2010年5月31日。

    (三)资金拨付。汽车和家电“以旧换新”的财政资金拨付程序，按《汽车以旧换新实施办法》(财建〔2009〕333号)、《家电以旧换新实施办法》(财建〔2009〕298号)和《家电以旧换新运费补贴办法》(财建〔2009〕498号)等文件规定执行。

    四、组织实施

    (一)建立工作机制。成立省汽车、家电“以旧换新”工作领导小组，由分管副省长任组长，省商务厅、省财政厅、省发改委、省经信委、省公安厅、省交通运输厅、省环保厅、省工商局、省质量技监局和省物价局等部门为成员单位，形成工作合力。领导小组下面分设“省汽车以旧换新工作领导小组办公室”和“省家电以旧换新工作领导小组办公室”，办公室设在省商务厅，负责日常事务。各地要成立相应的工作领导小组，组织实施当地汽车、家电“以旧换新”工作。

    (二)明确部门分工。省商务厅负责牵头组织实施“以旧换新”工作，牵头设立汽车“以旧换新”联合服务窗口，指导报废汽车回收和新车的销售，会同相关部门做好家电回收和销售企业的招标、管理和服务，组织开展业务培训和宣传，做好“以旧换新”日常管理，并配合省财政厅、省环保厅等部门做好有关工作；省财政厅负责补助资金的拨付和管理，并落实工作经费；省经信委负责加强我省汽车、家电产品生产企业的管理，督促指导生产企业提高和保障产品质量；省环保厅负责对汽车、家电的拆解处理实施监管，并做好“黄标车”认定和查验等工作。省发展改革、公安、交通运输、工商、质量技监、物价等部门根据职责做好市场监管工作。

    (三)拟定实施细则。根据《汽车以旧换新实施办法》(财建〔2009〕333号)和《家电以旧换新实施办法》(财建〔2009〕298号)，由省商务厅会同财政、公安、环保等部门分别拟定《浙江省家电“以旧换新”实施细则》和《浙江省汽车“以旧换新”实施细则》，进一步明确“以旧换新”的操作流程，实施主体确定，补贴申报程序，补贴资金兑付，产品售后服务，市场秩序监督，政府保障措施等内容。

    (四)加强宣传推广。各级政府及相关部门要加强对汽车、家电“以旧换新”工作的宣传，积极通过报刊、广播、电视、网络等新闻媒体，以及印发宣传画(单)、设立公示栏等多种形式宣传汽车、家电“以旧换新”的政策措施、补贴范围、补贴标准和补贴申报程序等内容，使“以旧换新”工作深入基层、深入群众，把我省汽车、家电“以旧换新”工作推向深入。

    (五)做好日常监管。汽车、家电“以旧换新”工作任务重、时间紧、涉及面广，需要相关部门根据国家文件规定和部门职责，认真做好各项工作。重点做好实施主体确定、业务培训、宣传推广、资金兑付、市场监管等工作。各级政府及相关部门应加强市场监管和检查，设立投诉电话和信箱，受理社会各界的举报和投诉，严厉打击假冒伪劣、欺行霸市、价格欺诈等行为，防止地方保护和市场垄断，确保我省汽车、家电“以旧换新”工作取得实效。

    汽车、家电“以旧换新”工作环节多，涉及销售、回收和拆解；覆盖面广，包括城市和农村市场，需要省、市、县三级联动，以及乡镇政府积极参与。各级政府要高度重视，落实工作机构、人员和经费，尽快组织实施，做好宣传、指导和监管等工作，推进我省汽车、家电“以旧换新”工作顺利开展。

    附件：浙江省汽车、家电“以旧换新”工作领导小组成员名单

附件

浙江省汽车、家电“以旧换新”

工作领导小组成员名单

    组  长：龚  正(副省长)

    副组长：夏海伟(省政府副秘书长)

            周日星(省商务厅副厅长)

    成  员：刘  亭(省发改委副主任)

            王素娥(省经信委副主任)

            郑兴军(省公安厅副厅长)

            薛小杭(省财政厅副厅长)

            卢春中(省环保厅副厅长)

            郑黎明(省交通运输厅副厅长)

            马柏伟(省工商局副局长)

            李会光(省质量技监局副局长)

            冯海军(省物价局副局长)

    领导小组下设浙江省汽车“以旧换新”工作领导小组办公室和浙江省家电“以旧换新”工作领导小组办公室，办公室设在省商务厅。

主题词：经济管理  资源  节约  通知

抄送：省委各部门，省人大常委会、省政协办公厅，省军区，省法院，省检察院。

浙江省人民政府办公厅                          2009年9月8日印发

